

STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV

Návrh SMERNICA EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY o boji proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LPEU/2023/600>

Materiál v pripomienkovom konaní do 27.12.2023

Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ

Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom spravodlivosti na základe uznesenia vlády SR č. 627/2013

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu nariadenia je znížiť počet oneskorených platieb v EÚ, prispieť k zlepšeniu platobnej disciplíny spoločností a tiež ich chrániť pred dôsledkami negatívneho vplyvu oneskorených platieb. V súčasnosti je takmer polovica faktúr vydaných v rámci EÚ uhradených oneskorene. Za účelom dosiahnutia stanovených cieľov návrh obsahuje množstvo čiastkových úprav ako napr. : 1. zavedenie striktné harmonizovanej doby splatnosti najviac v dĺžke 30 dní (B2B aj B2G vzťahy), 2. úplne harmonizovaná jednotná výška úroku z omeškania (8% plus sadzba ECB – samotná výška sa nemení), 3.zvýšenie paušálnej sumy nákladov na vymáhanie (tzv. flat fee rate) zo 40 EUR na 50 EUR, 4. nárok na úrok z omeškania a sumu nákladov vymáhania vzniká veriteľovi automaticky, 5. určenie skupiny orgánov, ktoré by mali riešiť porušenia nariadenia, 6. pri verejnom obstarávaní sa navrhuje zaviesť povinnosť dodávateľa preukázať včasné splnenie povinnosti voči subdodávateľom.

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu nariadenia je znížiť počet oneskorených platieb v EÚ, prispieť k zlepšeniu platobnej disciplíny spoločností a tiež ich chrániť pred dôsledkami negatívneho vplyvu oneskorených platieb. RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedenú pripomienku.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k návrhu ako celku

Návrh Nariadenia v súčasnom znení považujeme za snahu o zásadný a bezdôvodný zásah do zmluvnej slobody podnikateľov v rámci EÚ. Z dôvodovej správy, ako aj z preambuly Nariadenia nie je zrejmé, ako práve predmetná úprava zabráni oneskoreným platbám v obchodných transakciách. Podľa nášho názoru absentuje súvislosť medzi jednotlivými opatreniami uvádzanými v Nariadení a cieľom, ktorý sa má Nariadením dosiahnuť, t. j. zníženie počtu oneskorených platieb v obchodných transakciách. Naopak, domnievame sa, že predmetná úprava výrazne zvýši byrokratickú záťaž podnikateľov kladením až nereálnych požiadaviek súvisiacich s jednotlivými fázami obchodnej transakcie, ako aj zavádzaním štátnej kontroly dodržiavania platobnej disciplíny. Zároveň máme za to, že právne prostriedky ochrany pred oneskorenými platbami sú v súčasnosti dostatočné, nakoľko zahŕňajú široké spektrum právnych nástrojov, ktoré môžu potenciálni veritelia využiť pri domáhaní sa svojich nárokov, vrátane trestnoprávnej ochrany pri najzávažnejších deliktach súvisiacich s platobnou disciplínou. Máme za to, že Nariadenie je v rozpore so základnými princípmi fungovania EU, resp. rozdelenia právomocí medzi EU a členské štáty uvedenými v článku 5. Zmluvy o Európskej únii, a to tak zásadou prenesenia právomocí (principle of conferral) ako aj zásady subsidiarity a proporcionality. Navrhujeme, aby Slovenská republika vydala negatívne predbežné stanovisko k návrhu. V prípade, že Slovenská republika bude trvať na predložennom návrhu stanoviska, súhlasíme s predloženými pripomienkami Slovenskej republiky k jednotlivým bodom a podporujeme ich.

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LPEU/2023/600>